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Cuvinte cheie: poeme de exil, românism, laboratorul diavolului, reeducarea comunistă, 

diarism, polemică, eseistul pamfletar, scriitori marginalizați, oglinzile criticii, ctitor de reviste, 

Europa Liberă. 

Rezumat 

Pandantul demersului nostru exegetic, intitulat Virgil Ierunca - Studiu monografic, are 

la bază dorința de a scoate la lumină nu numai pe  adevărații corifei ai exilului românesc, Eliade, 

Ionescu, Cioran, ci și pe alți creatori de literatură și ctitori de reviste care merită întregiți în 

conștiința cititorului de azi. Așa am ajuns la personalitatea complexă a scriitorului vâlcean, Virgil 

Ierunca, iar comemorarea centenarului, din acest an, transformă țesătura noastră doctorală într-un 

premiu de recunoaștere pentru tot ceea ce a dat el neamului, pledoarii pentru pagini de românism.  

Exegeza pe care o propunem este structurată în șase capitole și în conținutul ei am încercat  

să trasăm elementele definitorii ale omului, criticului, eseistului, pamfletarului, diaristului, 

poetului, traducătorului, antologistului și publicistului vâlcean, conturându-i un portret literar de 

sinteză, prin disocierea informațiilor, compararea și insistarea pe acele fațete mai puțin cunoscute 

sau marginalizate ale scriitorului din exil. Cercetarea noastră monografică se fundamentează pe 

constatarea că investigarea unui scriitor se bazează pe multipe cercetări, pe strângerea și 

prelucrarea atentă a materialelor, pe despuierea tuturor documentelor, pentru a spulbera 

prejudecăți, oferind reconstituiri obiective, atotcuprinzătoare, prin acribie și echilibrul aprecierilor 

valorice. 

O preocupare constantă și de mare însemnătate a noastră a fost scoaterea la lumină a unor 

laturi necunoscute și neanalizate suficient până acum. E vorba atât de lumea literară pariziană, dar 

și de activitatea desfășurată înainte de a fi fost obligat să aleagă calea exilului, întrucât opera sa a 

rămas încă prea puțin cunoscută de iubitorii de literatură. Scopul declarat al lucrării fiind unul 

recuperator și integrator, de rectificare a unor date eronate, de spulberare a prejudecăților, de 

umplere a unor goluri informative, materialul adunat de noi va putea fi folosit, în scopul constituirii 

unui viitor fond național al exilului românesc.  

Am analizat întru început Sensul existenței autorului și am trasat etapele relevante ce au 

constituit axe importante în devenirea sa. A făcut parte din valul exilului 1947. Provenind dintr-o 
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familie de agricultori vâlceni,  și-a trăit copilăria în satul natal și a absolvit cursul inferior și 

superior al școlii cu note foarte bune, situându-se mereu printre premianți. A cunoscut fiorii iubirii, 

dar și simpatia ori admirația pentru profesorii săi formatori, un exemplu grăitor în acest sens fiind 

Lucian Bădescu, profesorul ce i-a insuflat dragostea pentru literatura franceză. Liceul s-a legat de 

termenul fugă, întrucât, deși a intrat la un liceu militar, a renunțat pentru a alege un liceu civil în 

care să-și poată descoperi vocația de viitor om al literelor. În anii de dinaintea plecării s-a bucurat 

de multă apreciere prin intelectualismul său fin și superior. A primit o bursă din partea guvernului 

francez și a părăsit țara, fiind calea sa spre libertate și preferând să ia totul de la început. La Paris, 

destinul său s-a împletit cu cel al Monicăi Lovinescu, mergând pe același drum al luptei împotriva 

imposturii comuniste. Casa din Paris este dovada certă a preocupărilor constante și comune ale 

celor doi soți, îmbrăcată de volume, scrieri și discuri valoroase, care a fost repatriată și donată 

statului român ca un tezaur valoros. Urnele renumitului critic au fost aduse și depuse alături de 

cele ale familiei Lovinescu. Pentru că a denunțat ideologia comunistă și  uniformizarea modului 

de gândire și de existență, Virgil Ierunca a devenit un atent urmărit al Securității, înregistrat sub 

numele de operațiune Artur,  Fugarul legionar sau cazul Lădeșteanu.  

Apoi am mers pe filiera mai puțin abordată și cunoscută, aceea de inedit poet, în capitolul 

Rafinamentul liric, parte ce demonstrează o altă atitudine a poetului în raport cu lumea și cu 

universul. Asemenea lui Ovidiu, exilat la Pontul Euxin, poetul Virgil Ierunca scoate la iveală 

contextul, adică ipostaza de exilat,  cu îndoieli, sensibilități, frământări sufletești, inconstanțe, 

derute, întoarceri spre oameni și spații de dor, căutări și trăiri extatice. Timpul în luptă cu limita și 

exilul, spațiu de ruptură, sunt cele două teme ce absorb ființa poetului și o încarcă de focul creației, 

apelând la metafora revelatoare, la simboluri ale stingerii, la sentimentul alienării, al melancoliei 

incurabile și al rătăcirii fără sfârșit. În versuri lungi sau foarte scurte, am regăsit un eu poetic  

pribeag, aflat pe drumuri întortocheate, pe la uși zăvorâte, în labirintul întunericului, unde doar 

cuvintele mai luminează și mai dau sens existenței. 

 Capitolul Tălmăciri din volumul de poeme, ne-a dezvăluit dubla preocupare a lui Virgil 

Ierunca, aceea de traducător, expresie care vine din solida și sporita atenție acordată literaturii 

franceze și române, din atragerea spre fiorul sensibil al poeziei. Traducătorul de poezie ne-a 

înlesnit accesul la  versurile libere ale lui Pierre Emmanuel, într-o Cântare lui Hölderlin, apelând 

la modalități moderne de expresie, încât frumusețea creației este o înălțare triumfală în zodia 

accentelor, iar Hölderlin este un fel de demiurg ce controlează jocul sublim al cuvintelor. Yves 

Bonnefoy ori Pierre Oster acaparează atenția poetului român prin întrebările existențiale subtil 

transpuse în discursuri lirice, prin starea de neliniște a oamenilor care cugetă la ceea ce se întâmplă 

în jurul lor sau la artiștii care și-au pierdut vorbele în ei înșiși, fiind, de fapt, un recul al 
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traducătorului în propria existență. Din scriitorul René Char a tălmăcit câteva cugetări, atras fiind 

de profunzimea și morala acestora, un exercițiu de cernere și triere a valorilor existenței și 

umanității. Am detectat o mare admirație pentru poeziile lui Lucian Blaga pe care a dorit să-l facă 

cunoscut în literatura franceză, conștient fiind de personalitatea uriașă a autorului corolei de 

minuni a lumii, versuri în care exercițiile procedeelor artistice sunt atât de riguros elaborate, încât 

deschid un orizont nou cu efect terapeutic. 

Tot în demersul cunoașterii creației scriitorului vâlcean, în subcapitolul Literatura 

gulagului românesc, am analizat volumul Fenomenul Pitești, o carte document, care, din punct de 

vedere hermeneutic, furnizeză documente istorice, juridice, politice și literare ale unui topos 

carceral ce pare a fi o antecameră a morții. Deși ar părea de domeniul ficțiunii, ceea ce ne-a șocat 

a fost punerea în aplicare a programului de reeducare. Închegată din documente primite din țară, 

cartea este atât de bine realizată, încât limita dintre realitate și ficțiune nu poate fi ușor detectată. 

Penița subiectivității se identifică atunci când încearcă să sondeze starea psihică a victimelor, 

transformările pe care deținuții le-au simțit, deoarece scriitorul nu poate decât să intuiască urmările 

lor, el nefiind victimă a închisorii. Are nu numai calitatea  autenticității prin documente de primă 

mână, ci este și o parabolă a Patului lui Procust impus de comuniști, un dresaj sadic la care oamenii 

de cultură ai României au fost supuși. Prin această carte, Ierunca a avut curajul să intre în 

laboratorul diavolului comunist, să-i devină istoric și să  fie ca o revanșă târzie a destinului unor 

deținuți care și-au pierdut viața ori au fost marcați pentru tot restul vieții de spațiul concentraționar 

al gulagului românesc. 

O altă componentă responsabilă de aspectul valorizator al scriitorului, am regăsit-o în 

compartimentul Diaristica și tehnicile autoconfesive, formă de expresie marginalizată, aflată la 

frontiera literaturii, considerat un amestec de idei, de ieri și de azi. Pentru că nu are întotdeauna o 

misiune literară, jurnalul intim dobândește interes dacă este publicat și dacă autorul lui are o 

capacitate subtilă de a surprinde realul, fuga timpului, zbaterea interioară sau planurile de viitor. 

Pentru a alunga dorul de România, Virgil Ierunca a apelat la jurnalul intim, păstrând în paginile 

sale îngălbenite doar anii 1949, 1950, 1951 și 1960. Jurnalul său nu are numai calități documentare, 

ci și culturale, formative și în acord cu regimul însemnării imediate,un jurnal mai degrabă de poet. 

Considerat de el însuși opera unui grefier, însemnările din jurnal au fost adunate în volumul Trecut-

au anii ..., Fragmente de jurnal. Întâmpinări și accente. Scrisori nepierdute, ca o pavăză împotriva 

uitării, a tuturor activităților din viața culturală și literară pariziană, atmosfera exilului românesc, 

întâlnirile dintre oamenii de cultură, traiul exilaților încărcat cu multe neajunsuri, voluptatea 

lecturii, evenimentele importante și dorul nestăvilit de România.  
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Pe tărâmuri adoptive cunoaște intensul sentiment al prieteniei, așa încât în multe pagini am 

regăsit miniportrete indirecte ale personalităților marcante ale exilului: Mircea Eliade, Emil 

Cioran, Eugen Ionesco, Paul Celan, Mihai Fărcășanu, Lucian Bădescu, Ion Pârvulescu, Basil 

Munteanu, Alexandru Busuioceanu, Vintilă Horia și lista poate continua. Am observat că jurnalul 

său, pe lângă faptul că înregistrează în conținutul său cărțile ca plinătate a sufletului, zile obișnuite 

în care anotimpurile, soarele, duminicile, toate par diferite de cele din București, reconstituie 

încercările supraomenești ale scriitorilor de a edita reviste culturale în Occident pentru a păstra 

românismul și pentru a lupta împotriva răului instaurat de comunism. Adevărate ateliere ale 

culturii, ale creației și ale diasporei românești, prin conținutul lor, paginile de jurnal încearcă să 

facă apel la neuitare, la adevăr și mărturie autentică, o oglindă justă și neiertătoare a României 

văzută în cercurile literare românești, aducând pe tapet peisajul pierdut al exilului.   

În capitolul al patrulea, am expus cel mai bine orientarea autorului de critic literar, supus 

fie cercului de foc al rigorii, fie celui polemic, solemn sau ironic, de aceea scrierile sale depășesc 

ideea de simplă recenzie sau cronică, devenind evenimente culturale românești prin analize 

temeinice, bine argumentate. Volumul Dimpotrivă reunește texte polemice, transmise mai întâi la 

Europa Liberă, având drept personaje scriitori importanți care au căzut sub ghearele 

oportunismului de partid, falsificând istoria, plecându-se în fața puterii. Producând o adevărată 

justiție literară, criticul descoperă slăbiciuni ale operelor, ale autorilor, le comentează și îi educă 

pe scriitori. Sunt trecuți prin furcile sale caudine scriitori precum Șerban Cioculescu, Vladimir 

Streinu și Adrian Maniu, despre care declară că ar fi trebuit să aleagă tăcerea, scriitorii tineri sau 

speța plagiatului lui Eugen Barbu. Nu scapă din lupa critică a acestuia, o clasificare a scriitorilor 

prin sintagme caracteriale: staliniștii, pseudoscriitorii, oamenii noi, junii corupți, extremist de 

dreapta și ceaușist patriotard.  

Capitolul se încheie cu analiza rândurilor din lucrarea Antologia rușinii, rubrică ținută de 

Virgil Ierunca în perioada exilului ce a urmărit derapajele și compromisurile intelectualității 

românești, editate în volum de doi cercetători din cadrul Institutului Național pentru Memoria 

Exilului Românesc. Autorul a identificat mai multe categorii de actanți:  serviliști ai regimului din 

domeniul literaturii, teatrului și artei;  categoria laudelor aduse Partidului Comunist Român și lui 

Nicolae Ceaușescu; discursurile dedicate conducătorului Ceaușescu; elogiul realizărilor Elenei 

Ceaușescu, ale Armatei Roșii și ale lui Lenin; definițiile Epocii de Aur,  iar ultima clasificare 

vizează școala și tineretul. Ipostaza de antologist subliniază spiritul ofensiv și polemic, critica fiind 

pentru el o datorie, o încercare de punere la punct cu adresă exactă, în numele sfântului adevăr 

românesc.  
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Capitolul al cincilea este mai amplu, căci scrierile eseistice sunt piesele de rezistență ale 

scriitorului vâlcean. Considerat de către mulți teorieticeni drept o aventură intelectuală, eseul este 

o modalitate de exprimare extrem de prezentă la scriitorii din exil. Barometre ale vremurilor 

tulburi, eseurile criticului vâlcean sunt demersuri culturale și literare din perioada postbelică, în 

conținutul cărora am observat latura moralistului sfătos, cu accente ironice, construită pe luciditate, 

erudiție și bun-simț care pornesc dintr-o motivație recuperatoare. Își transformă frazele într-un joc 

al cuvintelor în care trofeul este doar adevărul. Volumul Subiect și predicat a îngemănat texte 

eseistice, datate între anii 1960 și 1991, propunând cronici literare, necroloage, evocări, studii 

asupra scriitorilor români din exil și din țară, schițe de portret ce invită la o reevaluare a umbrelor 

trecutului. Sunt amintite nume de referință precum: Mircea Vulcănescu, Constantin Noica, 

Alexandru Busuioceanu, Mircea Eliade, Lucian Bădescu, Dinu Pillat, Ioan Cușa, Mihai 

Cismărescu, Mihai Fărcășanu, Paul Sterian, Virgil Mazilescu, Ștefan Augustin Doinaș, Ana 

Blandiana, Mihai Ursachi, Ana Tăușan, Gabriel Liiceanu, Sașa Pană, Mircea Grigorescu, 

Gheorghe Grigurcu, Nicolae Manolescu, Mircea Zaciu, N. Steihhardt, Paul Celan și exemplele pot 

continua, miniportrete și destine literare fracturate de hainia istoriei, fără de care o literatură a 

exilului nu poate fi cu putință, rolul criticului fiind de luminare a unor aspecte necunoscute sau 

marginalizate ale creației lor.  

În subcapitolul Eseul ca digresiune identitară am constatat că volumul Românește este 

confesiunea unui intelectual în care realizează un documentar despre turcirea unor scriitori români, 

dar și profilul altora care și-au păstrat cu demnitate conștiința curată, preferând răceala închisorilor 

sau penitența tăcerii. Eseistul justifică procesul său și îi împarte pe scriitori în câteva categorii: 

păcătoșii din frivolitate, păcătoșii din inerție așa-zis revoluționară, păcătoșii din teama răscolirii 

trecutului lor, colaboraționiștii cu sfială și distanțe, oportuniștii de meserie și funcționarii tocmiți 

să întrețină fala sistemului. Supune spre analiză activitatea unor oameni de cultură, precum 

Constantin Brâncuși sau George Enescu, dar și situația politică a vremii, începând cu Rusia și 

continuând cu Europa Occidentală.  

Subcapitolul intitulat Eseul ca fidelitate față de neuitare expune cu competență și acribie 

profesională alte portrete în relief din peisajul literar și cultural românesc, pe care eseistul le 

inspectează cu ochi obiectivi: Dan Botta, părintele Dumitru Stăniloaie, Alexandru Busuioceanu, 

Vlad Georgescu, Mircea Eliade, Daniel Barbu, Alexandru George, Mihai Zamfir, Ion Vinea, Octav 

Șuluțiu, Margareta Sterian, N. Steinhardt, Ion Biberi, Pericle Martinescu sau Petre Stoica. Am 

remarcat că,  pe aceeași linie a reconsiderării operelor unor scriitori marginalizați, Virgil Ierunca 

a realizat o analiză profundă a creațiilor acestora, dovedind o reală cunoaștere a plajei literare.  
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Am scos din uitare latura publicațiilor de dinaintea plecării la Paris, prin intervenția din 

capitolul Pagini publicistice, Itinerarul publicistic românesc,  și am observat de pe atunci tendința 

scriitorului spre irizări polemice, spre practica paralelismului, convergențe, interferențe, relații, 

afinități pentru scriitorii francezi sau alte imersiuni în spațiul francofon, în articole ce i-au atras 

aprecierea justă, dar și oprobriul celorlalți. În bogata sa masă publicistică pot fi amintite periodicele 

la care fie a fost angajat, fie a fost doar colaborator: Albatros, Timpul, Vremea, Revista Fundațiilor 

regale, Victoria, Lumea, Agora, Scânteia tineretului, Viața socială CFR ori Tinerețea. Am avut 

grija de a scotoci prin cotloanele timpului și de a analiza o parte dintre aceste articole, fărâme ale 

trecutului, descoperindu-l pe bibliofilul Virgil Ierunca , în al cărui câmp se consolidează întrega 

sa personalitate culturală solidă. Demersul Publicistic din exil l-a prezentat pe Virgil Ierunca în 

calitate de redactor, secretar de redacție sau eseist ce promovează valorile și realizeză radiografii 

ale colaboraționismului intelectualilor din țară și din exil, prin aportul adus revistelor în limba 

română de pe tărâm străin, publicații scoase, de cele mai multe ori, din surse proprii: Luceafărul, 

Caete de dor, Cuvântul în exil, Destin, Ființa românească, Uniunea română, Revista scriitorilor 

români, Limite. 

Titulatura articolelor de după căderea regimului comunist sintetizeză întreaga dimensiune 

a criticului de la perioada pionieratului până la cea desăvârșit formată, prin care găsește esențialul 

ce individualizeză o operă  și o analizează sub această perspectivă. Nu de mai puțină însemnătate 

este latura interviurilor oferite, ce dezvăluie semnalmentele definitorii ale ideilor și comentariilor 

sale critice. Sunt de amintit considerațiile pe care le face cu privire la filozoful Emmanuel Lévinas, 

Petre Țuțea, pentru care riscul a fost culoarea existenței, dosarul condamnării lui Dinu Pillat, 

sociologul politolog trăitor departe de România, paginile de jurnal ale Florenței Albu, care nu s-a 

bucurat de aprecierea criticii, destinul revistei Albatros, la care a lucrat cu Geo Bogza și ale cărui 

lucrări înfruntă timpul. Din interviurile oferite după ´89 aflăm și alte aspecte: lui Octavian Paler i-

a mărturisit că a trăit bolnav de absența României, iar revederea ei după 40 de ani a fost un voiaj 

terapeutic; Elenei Ștefoi i-a lansat ideea că nu trebuie să uităm trecutul; lui Alexandru Cistelecan 

i-a declarat că notorietatea stă de-a curmezișul vrerilor sale; lui Gabriel Liiceanu i-a subliniat 

importanța artei și creației de a sluji adevărul; lui Liviu Aionesei i-a explicat rolul important al 

intelecualilor din toate timpurile în bunul mers al societății, iar lui Vasile Gogea i-a amintit despre 

exilul interior și exterior la care au fost supuși scriitorii. 

O altă latură ce a trebuit imperios detaliată a fost aceea a criticului literar, aflat la 

microfonul postului de Radio Europa Liberă, deosebit de importantă pentru patrimoniul cultural 

românesc, căci literatura din țară a trăit în cultul cuvântului spus și scris de acesta, deoarece cronica 

sa literară ridica sau desființa un scriitor. În aceste emisiuni radio, Virgil Ierunca surprinde o 



13 

 

perioadă grea a României, din anul 1949 până în 1989, și prezintă „democrația metaforică” și mari 

nume de literați care au aderat la ideologia comunistă. Tot în același timp se urmărește cu multă 

atenție atât viața cercurilor pariziene, cât și a exilului românesc, deoarece acesta a dat naștere unor 

personalități de prim rang: Mircea Eliade, Emil Cioran, Vintilă Horea, Al. Busuioceanu, care 

încearcă să spună adevărul de departe de țară și să realizeze o literatură națională de mare calitate 

estetică.  

Grupul de intelectuali români din jurul lui Virgil Ierunca a trăit exilul ca o situație limită, 

a unor oameni prinși în plasa destinului, împărțit între patria rămasă în urmă ca o speranță și 

prezentul existențial neprevăzut. În subcapitolul Scrisul epistolar ca decupaj deistic și simbolic 

am prezentat conținutul câtorva scrisori primite de  Virgil Ierunca de la Mihai Fărcășanu, 

Alexandru Busuioceanu, Constantin Vișoianu, Gabriel Liiceanu, H.R.Patapievici, Mircea Eliade, 

Lucian Bădescu, Mihail Andricu, Horia Stamatu, N. Steinhardt,  toate având drept subiect buna 

colaborare între aceștia și încercările de a aduce reale servicii culturii românești. Corespondența 

dintre profesorul Mircea Popa și criticul de la Paris subliniază interesul sporit al celor doi literați 

de a pune bazele unui fond al literaturii generației rezistenței anticomuniste. 

Prezentat în țară ca subversiv, Virgil Ierunca a adoptat tehnica de a trage în țeapă în cuvinte 

a adversarului, reușind să țină piept unui regim totalitar bazat pe minciună și teroare, de aceea În 

oglinzile criticii, Virgil Ierunca apare diferit. Unii contemporani l-au elogiat, alții l-au considerat 

partizan și dependent de opțiunile unui grup literar restrâns de la București. Ceea ce este cert este 

faptul că prin demersurile sale a semnat un apel pentru libertatea vieții culturale din România. A 

făcut din pamflet un spațiu predilect al estetismului, iar din polemica de idei o urgență existențială. 

Vocea sa zilnică a făcut ca românii să nu-și piardă speranța și să supraviețuiască unui timp istoric 

tulbure.  

Concluziile la care am ajuns au fost că scrierile lui Virgil Ierunca se rezumă la câteva 

atribute: realitate, utilitate, valoare, recuperare, demnitate, gravitate și unicitate. Toate lucrările 

semnate de criticul vâlcean au o valoare incontestabilă, căci au urmărit tragedia României 

postbelice, au încercat să coaguleze exilul românesc și să semneze un dosar pentru arhivele 

viitorului, dosar care trebuie să rămână mereu deschis în conștiința celor care vor urma, lărgind 

orizonturile disidenților și internaționalizând problemele României. Caracterul inovator al tezei 

constă în abordarea personalității creatoare a poetului, criticului și scriitorului Virgil Ierunca, 

identificarea imaginarului cultural în operele sale, ilustrarea concepției scriitorului despre 

importanța scrisului ca act artistic, dar și conturarea elementelor definitorii ale stilului acestuia. 

Conchidem că în această lucrare exegetică am urmărit modul în care demersul biografic de 

exilat a deschis calea spre descoperirea vocației poetice, eseistice, pamfletare într-un climat politic 
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și literar controlat, într-un demers recuperatoriu a tot ceea ce a înseamnat sensul existenței, 

avatarurile exilului, nașterea, școlaritatea, copilăria, primele încercări publicistice, viața de la 

Paris, într-un profil al intelectualului de aici și de acolo, dar și urmărirea sub lupa atentă a 

Securității. Fiind structurată în șase capitole, teza dezvoltă o analiză sistematică și comparativă a 

modului în care s-a reflectat opera scriitorului în literatura română și în conștiința critică pentru a 

desprinde elementele coerente.  

Abordând cu seriozitate aproape toate palierele, am reușit să sistematizăm aceste ipostaze 

ale personalității lui Virgil Ierunca, având în spate, racordarea la  un vast bagaj bibliografic și 

documentar. Dovedind o amplă cunoaștere a literaturii vechi și a celei moderne, trădându-și ampla 

viziune despre lumea literară postbelică franceză și română, având o percepție corectă asupra 

evenimentelor și fenomenelor epocii în domenii atât de variate, reușind să mențină numele unor 

intelectuali interziși, preocupându-se pentru înțelegerea destinului culturii și a României, din care 

făcea parte, Virgil Ierunca rămâne o carte mereu deschisă pentru noi cercetări, iar cele scrise de 

noi îndeamnă la lectură, dar mai ales la meditație. Cu certitudine îl putem încadra în statutul de 

important critic postbelic al literaturii și culturii române, un reper moral pentru cei din jurul său, 

vocea avizată și intransigentă de la Radio Europa Liberă care a oferit o grilă purificatoare și o 

sabie a criteriului valorii. 
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